

## En brillantísimo avance las fuerzas nacionales han ocupado ayer la importantísima ciudad tarraconense de Gandesa

### Parte Oficial de Guerra

Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:

Según se hizo constar ayer, todas nuestras tropas seguían avanzando a la hora de dar los partes, ocupando después, además de los pueblos y posiciones que se mencionaron, Paso de Sobremonte, Oli van, Castañer, Puebla de Mont, Alturas de San Pedro, Sierra de Arriba, Mijola, Espinarrre, La Colada, Torre de los Ladrones, Almussellas, Sacarella y Villalba de los Arcos.

Las fuerzas legionarias, al ocupar el vértice de Mundejos, tuvieron que vencer dura resistencia del enemigo, que se defendía en fortificaciones hechas de cemento y casi permanentes. En estas últimas horas de avance se recogieron más de mil prisioneros y otros tantos fusiles por las tropas de Navarra y cinco piezas de Artillería por las de Aragón.

Hoy ha seguido el avance, ocupándose por las fuerzas navarras los pueblos de Biescas, Espierna, Garín, alturas de San Moriente, seis kilómetros al nordeste de Yebra de Basa, viniendo tenaz resistencia. Se pasó el río Ara con el agua al pecho y bajo el fuego del enemigo se ocupó Boltaña y se alcanzó la línea de Simbas a Boltaña, Montecola de Tartel y Guasá. También se conquistaron Sierra de la Mollera, cota 988, el pueblo de Caladrones, cota 781, alturas al Este de Pilpan, Ermita de San Gregorio, pueblo de Porroy de la Solana, Pínsol, Gabasa, alturas al Nordeste de Zaina, Monte de Vallier y Alcaña. Entre los muchos prisioneros hechos por estas fuerzas figuran un comandante y dos oficiales.

Las tropas de Aragón llegaron a dos kilómetros de Tamarit, pueblo de Alcornicón, kilómetro 10 de la carretera de Lérida y sierra Gros.

Fuerzas del Ejército marroquí fueron atacadas intensamente, y después de rechazados brillantemente estos ataques, rompieron la línea enemiga, recogiendo gran cantidad de muertos de los rojos y numerosísimo armamento y material. Nuestros carros de asalto en línea con los enemigos han inutilizado y cogido dos tanques rusos y otro ha sido incendiado por nuestros disparos.

La línea alcanzada es Castillo de Gordón, primeras casas de la capital de Lérida, kilómetro 180 del ferrocarril, kilómetro 5 de la carretera de Monzón y esta misma carretera hasta el kilómetro 9.

Otra columna constituida por la primera división Navarra con otras fuerzas de Infantería y Caballería completaron una hábil maniobra envolvente comenzada ayer, destruyendo dos brigadas internacionales y otras dos más, que al darse cuenta tardamente de nuestra maniobra, intentaron abrirse paso, abandonando en el campo armamento y material.

Los mismos que han intentado resistir han sido aniquilados, quedando prisioneros casi todos los que no resultaron muertos o heridos, aún los numerosos grupos

de fugitivos dispersos, que seguramente caerán pronto en nuestro poder. Estas fuerzas ocuparon Batea y rodearon Gandesa por el Norte la rebasaron y conquistaron Corbera, alcanzando la línea por la Sierra de Naval de la Torre y el cruce de la carretera de Olivas de Peret.

Entró el cuantioso material cogido, que aún no se ha podido clasificar, figuran 20 camiones de municiones y armamento, un camión tanque de gasolina, seis coches ligeros, tres motocicletas, tres carros blindados, un tanque ruso, seis cañones antitanques, muchas ametralladoras, fusiles ametralladores y de repetición que el enemigo arrojó en su huida, un depósito de dinamita y varios de municiones.

El número de prisioneros hecho por estas columnas se eleva a dos mil quinientos, entre ellos dos jefes de Estado Mayor y diez jefes y oficiales, además de otros muchos que seguramente se han arrancado las insignias. Exceden de 500 el número de cadáveres que quedaron en el campo.

El cuerpo de tropas legionarias ha obtenido hoy una nueva y señalada victoria. Después de vencer dura y tenaz resistencia del enemigo, una fracción conquistó brillantemente la importantísima ciudad de Gandesa. Otra fracción, por la carretera de Conté, pasó la sierra de Pandols y haciendo una amplia y admirable maniobra, quedó a dos kilómetros del cruce de esta carretera con la de Gandesa a Tortosa. La resistencia que las fuerzas legionarias supieron vencer en esta parte fué grandísima, pues el enemigo se amparaba en importantes fortificaciones e en gran cantidad de cemento y la defendían duramente.

Las fuerzas gallegas han rechazado contraataques sobre la cota 931 de la Toscana y sobre las posiciones de Horna y Valdecoñejos.

En el sector cubierto por las tropas de Castilla, al atacar el enemigo, no sólo lo rechazaron, sino que contraatacaron, causándole 300 muertos, 200 prisioneros y recogiendo dos tanques rusos y diverso material.

En el frente de Guadalajara, continuando la presión iniciada en días anteriores, el enemigo atacó haciendo una digresión en el sector Salariac de Soloroso y dirigido contra las líneas avanzadas de Bocaitilla fueron duramente rechazados, abandonando los rojos gran cantidad de muertos y cuatro tanques destruidos.

La aviación roja, que tanto clama contra el bombardeo de poblaciones, ha alcanzado hoy con sus bombas la ciudad de Toledo, en la que no existe objetivo militar alguno. Una bomba cayó en el local de Auxilio Social, donde alarmados los niños desamparados de la capital, causando un muerto y cinco niños muertos y once mujeres y veinte niños heridos.

Salamanca, 2 de abril de 1938. Segundo Año Triunfal. De orden de Su Excelencia, el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

El Boletín Oficial del Estado  
Cese del gobernador militar de Orense

BURGOS, 2.—El "Boletín Oficial del Estado" correspondiente al día de hoy publica una orden del Ministerio de Defensa Nacional disponiendo el cese del gobernador militar de Orense, don Luis Soto Rodríguez, que queda en situación de disponible.

### EL ACTO DE ANOCHE EN SEVILLA

## Un interesante discurso del ministro del Interior D. Ramón Serrano Suñer

SEVILLA.—En el Coliseo de España pronunció anoche, a las diez y media su anunciado discurso el ministro del Interior del Gobierno Nacional excelentísimo señor don Ramón Serrano Suñer.

Momentos antes de la hora indicada se hallaba el coliseo totalmente ocupado de público que esperaba con ansiedad la palabra del ministro.

A las diez y media una banda ejecutó el himno de Falange y de Oriamendi.

El local se halla engalanado y en la presidencia se ven a las autoridades con el general en jefe del Ejército del Sur excelentísimo señor don Gonzalo Queipo del Llano.

Antes del señor Serrano Suñer hace uso de la palabra el gobernador civil de Sevilla y jefe provincial de F. E. T. señor Gamero del Castillo.

Antes del señor Serrano Suñer hace uso de la palabra el gobernador civil de Sevilla y jefe provincial de F. E. T. señor Gamero del Castillo.

Antes del señor Serrano Suñer hace uso de la palabra el gobernador civil de Sevilla y jefe provincial de F. E. T. señor Gamero del Castillo.

Antes del señor Serrano Suñer hace uso de la palabra el gobernador civil de Sevilla y jefe provincial de F. E. T. señor Gamero del Castillo.

Antes del señor Serrano Suñer hace uso de la palabra el gobernador civil de Sevilla y jefe provincial de F. E. T. señor Gamero del Castillo.

Antes del señor Serrano Suñer hace uso de la palabra el gobernador civil de Sevilla y jefe provincial de F. E. T. señor Gamero del Castillo.

Antes del señor Serrano Suñer hace uso de la palabra el gobernador civil de Sevilla y jefe provincial de F. E. T. señor Gamero del Castillo.

Antes del señor Serrano Suñer hace uso de la palabra el gobernador civil de Sevilla y jefe provincial de F. E. T. señor Gamero del Castillo.

Antes del señor Serrano Suñer hace uso de la palabra el gobernador civil de Sevilla y jefe provincial de F. E. T. señor Gamero del Castillo.

Antes del señor Serrano Suñer hace uso de la palabra el gobernador civil de Sevilla y jefe provincial de F. E. T. señor Gamero del Castillo.

A éste lo recibe el público con una estruendosa ovación y comienza diciendo: Estamos aquí reunidos autoridades, milicias de Falange Española Tradicionalista, etcétera, para recibir la consigna que el ministro del Interior nos ha de dar a todos en este acto.

Después de elocuentes párrafos habla de la Falange y se dirige a los jóvenes camaradas, citando diversas frases de José Antonio, siendo interrumpidos con calurosos aplausos en muchos momentos.

Termina sus breves y elocuentes palabras haciendo resaltar la personalidad de don Ramón Serrano Suñer, dedicando luego encendidas frases de entusiasmo hacia el Caudillo, Queipo del Llano y Sevilla.

Las palabras del señor Gamero del Castillo fueron cerradas con una estruendosa ovación.

Las palabras del señor Gamero del Castillo fueron cerradas con una estruendosa ovación.

Las palabras del señor Gamero del Castillo fueron cerradas con una estruendosa ovación.

Las palabras del señor Gamero del Castillo fueron cerradas con una estruendosa ovación.

Las palabras del señor Gamero del Castillo fueron cerradas con una estruendosa ovación.

Las palabras del señor Gamero del Castillo fueron cerradas con una estruendosa ovación.

Las palabras del señor Gamero del Castillo fueron cerradas con una estruendosa ovación.

Las palabras del señor Gamero del Castillo fueron cerradas con una estruendosa ovación.

Las palabras del señor Gamero del Castillo fueron cerradas con una estruendosa ovación.

Las palabras del señor Gamero del Castillo fueron cerradas con una estruendosa ovación.

Las palabras del señor Gamero del Castillo fueron cerradas con una estruendosa ovación.

los Sindicatos verticales, que quedan perfectamente delimitados en el Fuero del Trabajo, españolísimo, extraído del genio de España, libre de todo influjo exterior.

El Fuero del Trabajo  
Añade que el Fuero del Trabajo significa una obra de hermandad entre el Gobierno y el Partido. Es el tránsito—afirma—del régimen contractual al régimen institucional.

Nuestro Fuero se ajusta a las exigencias del sentido cristiano de nuestra civilización, porque exalta la personalidad, y con ello sellamos al paso de quienes objetan "que el estatismo desconoce los valores individuales".

Para que esta tarea pueda llevarse a cabo es absolutamente indispensable una condición: la paz social, que no puede basarse sólo, como algunos sensados creen—nosotros no opinamos como los sensados, porque a veces entre ellos están los masones y los demócratas—no puede basarse, repetimos, en la gendarmería, sino que tiene que estar basada en la justicia.

No habrá más jornales de hambre. El Caudillo y el general Queipo del Llano han castigado a las autoridades que fueron tolerantes con ellos.

No ignoramos como aquellas manifestaciones venían produciendo dolor por los demagogos republicanos desprovistos de base cierta. Así el campo español, por ejemplo, perdió todo su valor, de tal forma que ni limite quedaba para el pago de pequeños jornales.

Es preciso regular la producción con tendencia a equilibrar la oferta y la demanda, suprimiendo el lucro de intermediario y librando al productor de la usura.

SOLO EN ULTIMO EXTREMO TOLERARÁ EL GOBIERNO LA SUBIDA DEL COSTE DE LA VIDA

Sólo en último extremo tolerará el Gobierno la subida del coste de los artículos y del nivel del coste de la vida. Antes de llegar a esta solución extrema se pondrán en práctica todas las medidas que hagan posible la producción sin pérdida.

El Gobierno declara que únicamente ante la certeza de que existe un motivo económico comprobado que pueda alterar el precio de artículos, consentirá estas alteraciones y considerará como acto de piratería el encarecimiento de la vida, juzgando a sus autores con la máxima serenidad. (Aplausos).

LA GUERRA TOCA A SU FIN

La guerra toca a su fin. El actual ministro de Defensa Nacional, si es que todavía lo es, del llamado Gobierno rojo de Valencia o de Barcelona, declaró que la guerra se decidiría en el Norte, y en el Norte se ha decidido la guerra a nuestro favor. El Generalísimo lo recordó recientemente, y ha ganado la guerra en el Norte, y hacemos ahora más que liquidarla. Pues bien, esa liquidación toca también a su fin. Ni siquiera tiene ya el enemigo esperanza en un conflicto internacional. Los pueblos de Europa que ofrecían mayor posibilidad para esta aspiración de nuestro enemigo, se han convencido de su error.

España sigue fiel al propósito enunciado en el Mensaje que el Gobierno al constituirse dirigió a los españoles: Realizar su política exterior teniendo por norte y guía el deseo de colaborar a la paz de Europa.

Perdida aquella esperanza para el enemigo, hora era ya que reciese su impotencia y ahorrarse nuevos sacrificios de vidas. Por ello el Gobierno nacional tiene ya la preocupación de la post guerra y es menester que todos los españoles nos preparemos al sacrificio que este gran suceso ha de demandar de todos.

## Una nueva realidad que a la consideración del mundo ofrecemos

### Fuertes contingentes de refugiados y soldados procedentes de la zona roja, al pisar tierra de Francia expresan su deseo de pasar a la auténtica España

Las autoridades francesas de la frontera de Hendaya se han dirigido a las autoridades españolas de Irún a fin de que manifestaran si recibieran en territorio nacional fuertes contingentes de refugiados y soldados procedentes de la España Roja.

Ya se han realizado por parte de las autoridades nacionales los preparativos adecuados para que esa masa de compatriotas que desean reintegrarse al seno de la única España valedera, sea acogida con la consideración que aconsejan razones de humanidad y al mismo tiempo con las naturales prevenciones. Masa que se cifra en dos terceras partes de la que ha traspuesto estos días la frontera catalana en exodo forzado por nuestras victorias.

He aquí una nueva realidad que a la consideración del mundo ofrecemos: libremente, al pisar tierras extranjeras, estos hombres que tienen sobre sí la dura y amar experiencia de su vida en la zona roja de la que fueron soldados y defensores, exponen su deseo de vivir en la nuestra.

La España nacional olvida el dolor de esos hombres y se dispone siguiendo generosas directrices del Caudillo y cumpliendo las promesas de éste, a abrir magnánimamente sus brazos a aquellos que no hayan incurrido en culpas graves. A esos españoles que por la vía del arrepentimiento llegan ahora a las puertas de la Patria, les ha alicionado ya la vida en la retaguardia roja. Vivían en el engaño de un triunfo militar que no les llegará nunca.

De una infamante y falsa "legalidad" que ni aún trata de encubrir su contenido de crimen y explotación. Déj una oprobiosa y mendaz democracia proletaria que se traduce en la vida privilegiada de unos cuantos jerarcas y res-

ponsables que piensan ya en la fuga después de esclavizar a su pueblo por el hambre y el terror. En contraposición a esa sistemática política de imposturas conocían estas gentes que solicitaban el amparo nacional la realidad de un hogar sin pan, de una lucha sin éxito ni honor, de un secuestro de todas sus potencias espirituales que no tenía ni puede tener justificación ni excusas de ninguna clase.

Para que esta situación afrentosa prevaleciera había que mentir, mentir siempre y que ocultar todo aquello que pudiera dar luz a la ignorancia o rumbo al extravío del combatiente. Así se comportan aquellos cabezallas y de esta suerte ha sido posible que miles de milicianos desconociesen incluso la reconquista de Teruel por el Ejército de Franco; pero ha bastado que la fuga y la subsiguiente liberación del territorio secuestrado por los rojos les ponga en contacto con informaciones puras para que del fondo de la conciencia de esas dos terceras partes de fugitivos escarmentados, haya emergido el anhelo ardiente y colectivo de una repatriación verdadera.

Entrar, pues en España esos combatientes que no quieren seguir siendo contra sus hermanos por haber abierto los ojos a la verdad y esos hombres de vida civil que arrastran consigo restos de su destruido hogar.

Todos concordes en la persuasión y en el sentimiento de que España está aquí, la bandera española que plantó Franco en el Puente Internacional, flameará ante los ojos emocionados de los que retornan duramente instruidos por unos meses de horrenda pesadilla.

España es Madre que sabe ser justa y misericordiosa. (Agencia F.)

El Cuarto Congreso Internacional de Arqueología Cristiana

ROMA.—El Papa ha decidido celebrar en Roma, del 2 al 9 de octubre próximo en los Palacios Lateranenses, el IV Congreso Internacional de Arqueología Cristiana.

El Papa ha concedido la acostumbrada audiencia general del miércoles a los nuevos esposos. El Pontífice ha dirigido a éstos paternales palabras de saludo y de felicitación dándoles al final su bendición.

Un viaje a Alemania de la Asociación Italo-Germánica

MILAN.—La Asociación Italo-Germánica de cultura, ha organizado un viaje a Alemania con ocasión de las próximas fiestas de Pascua y precisamente del 15 al 20 de abril próximo.

El interesante itinerario tocará en las interesantes ciudades de Nuremberg y Munich y tendrá su epílogo en Berlín, donde se organizarán manifestaciones en honor de la Asociación por parte de la asociación de Berlín.

Una misión japonesa visitará Italia y Alemania

TOKIO.—En la Cámara de los diputados, se ha celebrado una reunión de los representantes de todos los partidos durante la cual se ha decidido enviar a Italia y

Alemania una misión con finalidades análogas a la de la misión enviada al Japón por la Italia fascista. La misión japonesa estará formada por 18 o 20 diputados.

Se ha dispuesto la constitución de la Junta Central de la Protección de Huérfanos del Magisterio

El "Boletín Oficial del Estado", publica una Orden del Ministerio de Educación Nacional, disponiendo se constituya la Junta Central de Protección de huérfanos del Magisterio.

Dicha disposición dice así: "Ilustrísimo señor: Con el fin de normalizar el funcionamiento de la Protección de Huérfanos del Magisterio Nacional Primario, y a propuesta de la Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, dispongo:

Artículo 1.º Que bajo la presidencia del ilustrísimo señor Jefe del indicado Servicio se constituya la Junta Central de la Protección de Huérfanos del Magisterio Nacional Primario, que se integrará con los miembros de la misma que, sin peso de sanción, se encuentren en la España Nacional y con los que dicha Jefatura considere oportuno designar para completarla.

Artículo 2.º Dicha Junta comenzará a funcionar, sin pérdida de tiempo, atendiendo a las disposiciones legales por que se rige la citada Institución.

Artículo 3.º La Junta Central residirá en Vitoria, como aneja a este Ministerio, y desde la fecha de publicación de esta Orden las Juntas provinciales reanudarán su comunicación normal con la Central, de conformidad con lo prevenido en el R. D. de 7 de septiembre de 1929, Reglamento para su ejecución de 19 de julio de 1930 y demás disposiciones complementarias.

Dios guarde a V. I. muchos años. Vitoria, 30 de marzo de 1938. II. Año Triunfal.

El ministro de Educación Nacional, Pedro SAINZ RODRIGUEZ, Ilustrísimo señor Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza."

### Información de los centros oficiales

## El representante diplomático de Portugal celebró una extensa conferencia con el ministro de Asuntos Exteriores

BURGOS.—El ministro de Asuntos Exteriores fué cumplimentado esta mañana por el representante diplomático de Portugal, quien mantuvo con el conde de Jordana una extensa y cordial conferencia.

También estuvieron a visitar al ministro el agente especial de Inglaterra Sir Robert Hogson y el representante de Hungría.

El ministro de Agricultura en San Sebastián

BURGOS.—El ministro de Agricultura, señor Fernández Cuesta, ha salido para San Sebastián, en donde asistirá mañana al acto de imposición de la Medalla de Sufrenimiento por la Patria a la señora viuda de don Víctor Pradera.

Una orden del Ministerio del Interior

BURGOS.—Por el ministro del Interior se ha publicado una orden circular disponiendo que todos los Ayuntamientos mantengan en el presente ejercicio las consignaciones para establecimientos bené-

cos y obras sociales, así como para las necesidades de este orden que surjan con motivo de la guerra.—(Faro).

Del Boletín Oficial del Estado

Cese del gobernador militar de Orense

BURGOS, 2.—El "Boletín Oficial del Estado" correspondiente al día de hoy publica una orden del Ministerio de Defensa Nacional disponiendo el cese del gobernador militar de Orense, don Luis Soto Rodríguez, que queda en situación de disponible.

LEA VD  
EL PROGRESO

Ministerio de Cultura 2005





VENTA

Número suelto del día 15 céntimos Atrásado, de fecha fija, 25 céntimos

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

MILICIA DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS

Jefe de día, Antonio López Vázquez. Imaginaria, Millán Bravo.

Segundo turno, de 8 a 14

Cabo de guardia, Manuel Quintela. Militantes: Manuel Traseira, Jesús Lence, Severino Penado, José Vázquez, Manuel Veiga y Angel Campo.

Cuartel, Agustín Fernández Rodil.

Tercer turno, de 14 a 20

Cabo de guardia, Manuel Díaz Arias. Militantes: Ramón Losada, Guiltán, Adolfo Santos, Modesto Luigle, Dositeo Gandoy, Serafín Veiga, Jesús Vila Sánchez.

Cuarto turno, de 20 a 2

Cabo de guardia, Teófilo Merino. Militantes: Pedro Vila Gandoy, Nicolás Villanueva, Alfredo Barral, Manuel López Arias, José Rocca Paz y Francisco Esteban.

Servicio para el día 4 de abril Primer turno, de 2 a 8

Cabo de guardia, Daniel Vila. Militantes: Puro Cora, Isaac Dominguez, Antonio Alvarez Visuña, Casimiro Freire.

Segundo turno, de 8 a 14

Cabo de guardia, Daniel Dopico. Militantes: Angel López Arias, Manuel Franco, Ramón Montero, Manuel Díaz Alonso, Manuel López Troncoso y Angel Torres.

Cuartel, Agustín Fernández Rodil.

### ANTIAREONAUTICA

Turno de 14 a 22: Pedro Pineda y Horacio Rodil.

Turno de 22 a 6: Rodrigo Castro y Antonio Montenegro.

Para mañana.—Turno de 6 a 14: Enrique Muña y Eulogio Rivera.

### ORDEN

Todos los militantes francos de servicio se presentarán en la mañana de hoy en el cuartel, debidamente uniformados, para asistir al Santo Sacrificio de la Misa. Se tocará escuadra a las diez y media, centuria a las once menos cuarto y bandera cuando el mando ordene.

### SECCION FEMENINA

Las camaradas que a continuación se citan deberán presentarse en la Sección Femenina el lunes, a la una:

Eva Paradelo Couso, Celia Varela Villamor, Rita Abadellajo Varela, Cristina Castro Carballo, Purificación Herrero Prieto, María Luisa Pardo Celada, Angeles López Núñez y Pilar López Núñez.

La jefe local

### Flechas

Se ordena a todas las camaradas flechas que asistan a Santo Sacrificio de la Misa que se celebrará hoy, domingo, en la iglesia de los reverendos Padres Franciscanos.

### ORGANIZACIONES JUVENILES

Se ordena a todos los camaradas flechas se presenten hoy, día 3, domingo a las diez y media de la mañana en el patio del Mercantil con sus jefes y subefes de falange y escuadra, con objeto de asistir a la misa que se celebrará a las once en la Iglesia de los Padres Franciscanos.

Servicio para esta semana: Jefe de semana, José Solán Castro.

Vigilancia, Zoilo López Ron y Manuel Latorre.

El delegado local

### A LOS JEFES LOCALES DE F. E. T. Y AGRICULTORES DE LA PROVINCIA

La Delegación Nacional de Agricultura comunica a esta Provin-

cial, la concesión a favor de nuestros Sindicatos, de un cupo de NITRATO del que podrá disponerse en los meses de abril y mayo.

Asimismo interesa a esta Delegación conocer las cantidades de AZUFRE, SULFIMADO Y SULFATO DE COBRE que los agricultores necesitan, el objeto de poder proporcionárselo, entendiéndose en todo ello, que los pagos habrán de ser al contado y a PRECIO DE COSTE.

En consecuencia de lo expuesto, se encarece a los agricultores de esta provincia, indiquen en las Jefaturas locales respectivas, sus necesidades en lo que a las tres expresadas substancias se refiere; y a los jefes locales, den a esta Circular la mayor publicidad posible y remitan a esta DELEGACION PROVINCIAL DE AGRICULTURA, antes del día 15 del próximo abril, el resumen de las peticiones que les hayan sido formuladas.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Lugo, marzo 29 de 1938.—II Año Triunfal.—El Delegado Provincial de Agricultura.

Para teñir en negro Tintes «El Gallo» El mejor negro que se fabrica DROGUERIA GALAICA

## Instituto de Segunda enseñanza de Lugo y Escuela Normal del Magisterio Primario

### Ejercicios religiosos

El próximo lunes tendrá lugar el comienzo de los ejercicios religiosos de los alumnos del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza y Escuela Normal del Magisterio, en la S. I. C. B. con arreglo al siguiente horario:

A las ocho, misa, en la nave del Buen Jesús.

A las once, conferencia para las alumnas mayores de catorce años.

A las doce, conferencia para las alumnas menores.

A las seis, conferencia para los alumnos menores de catorce años.

A las ocho, conferencia para los alumnos mayores.

Estas conferencias serán dadas en la Catedral, capilla de San Froilán.

Los ejercicios finalizarán el Viernes de Dolores con la Comunidad general que tendrá lugar dicho día, a las ocho y media de la mañana.

Para dichas conferencias ha sido invitado por el Claustro de ambos Centros de Enseñanza el M. I. señor don Baltasar Pardo, magister de la Colegiata de la Coruña, una de las más destacadas figuras de la Pedagogía catequística.

## Hoy en el España, «Atlantic Hotel» por Anny Ondra

Una trama de comedia bien combinada, en que se aprovechan todas las ocasiones para el detalle regocijante y en que se prodigan para deleite del público todas las gracias, picardías y habilidades, que no son pocas, de la monísima Anny Ondra, cada vez más bella y atractiva y también más deliciosamente torreada.

Trabajo tendríamos para enumerar los lances chistosos y para ponderar a la gentilísima Anny en sus mohines, travesturas, ingenio, amores, danzas, etc.

«Atlantic Hotel» es de lo más cómico, lindo y acertado de Anny Ondra.

## En la Diputación

Sesión de la Comisión Gestora

A las trece horas del día de ayer, bajo la presidencia de don José Pardo y Pardo Montenegro, se reunió la Comisión gestora de la excelentísima Diputación provincial, con asistencia de los vocales don Angel Carro Crespo, don Edmundo Fernández Vázquez, don Juan Quintás López y don Ramón Montenegro Neira, actuando de secretario el de la Corporación don Antonio Millán y Millán.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior se leyó la relación de Ayuntamientos que durante el período voluntario no han satisfecho las cantidades correspondientes por aportación en metálico para la construcción de caminos y puentes.

Se aprobó la distribución de fondos para satisfacer las obligaciones de la Corporación durante el mes de abril.

La Comisión se enteró de la resolución dictada por el Tribunal Económico-administrativo de la provincia en reclamación interpuesta por don Alfonso Carro Crespo contra acuerdo adoptado en relación con la clasificación de su cédula personal.

Se acordó abrir el período de reclamaciones, previa la devolución de la fianza, al contratista de las obras de reparación de explanación y firme de los kilómetros 17, 18, 19, 20, 21 y 22 de la carretera provincial del Pontón de la Gullipileira a Gontán.

Se resolvieron los siguientes expedientes: uno de ingreso en el Hospital de San Lázaro, de Santiago, del leproso Abelardo Paz Teijido; tres de ingreso en el Manicomio de Hermanas Hospitalarias del Sagrado Corazón de Jesús de Palencia, de otras tantas dementes, catorce de pago de estancias causadas por enfermos pobres en el Hospital Municipal de Lugo; cinco, de ingreso en el mismo establecimiento benéfico y tres desestimatorios de ingreso en el propio hospital.

Se aprobó la propuesta redactada por el secretario, don Antonio Millán y Millán, y que formula la Comisión Gestora a la Promoción designada por la Asamblea de Diputaciones últimamente celebrada en Valladolid, sobre organizaciones futuras de los organismos provinciales.

Igualmente fué objeto de aprobación una moción, autorizada por el competente ayudante de Montes, hijo de esta ciudad, don Alvaro Gil Varela, relativa al establecimiento de un vivero como indicación de los trabajos precisos para la repoblación forestal en la provincia; moción que por su importancia insertaremos en el número próximo.

Se despacharon otros asuntos de trámite y se levantó la sesión.

Productos para hacer jabón y lejía Facilitamos fórmulas gratis DROGUERIA GALAICA

## NECROLOGIA

Ayer falleció en su casa de Barban después de recibir los Santos Sacramentos, el señor don Manuel Yáñez Yáñez.

Por su franco carácter era el finado muy apreciado y contaba con muchas simpatías.

Hoy se celebrarán en la iglesia parroquial de Bóveda, los actos de su entierro, que seguramente se verán muy concurridos.

Descanse en paz su alma y reciban sus hermanos y demás deudos la expresión de nuestra condolencia.

Los familiares de la señora doña Valentina Carreira Travada, viuda de Varela (q. d. p. d.), nos ruegan que en su nombre demos las gracias a todas las personas que asistieron a los actos de su entierro celebrados hace días en esta ciudad.

A las once de la mañana se verificó ayer el solemne funeral de entierro por el eterno descanso del heroico comandante de Infantería don Manuel Rodríguez Barragán, muerto por Dios y por España.

El fúnebre acto, que se verificó en la capilla del Buen Jesús de la Basílica, concurrieron las autoridades, jerarquías de Falange y numerosos jefes y oficiales de la guarnición de la plaza.

Después del funeral se efectuó la conducción del cadáver desde la capilla del cementerio a la sepultura, acto que como el anterior, constituyó una sentida manifestación de duelo.

Renovamos nuestro pésame a su aflijida viuda y demás familiares.

## Junta diocesana de Acción católica

La quinta conferencia litúrgico-cuaremales pronunciada por el muy ilustre señor magistral de la S. I. C. B. el pasado viernes, constituyó el desarrollo de la idea madre que se desprende del texto del Evangelio de la dominia de Pasión—diálogo de Jesús y sus enemigos, afirmación de la divinidad de Cristo, luz del mundo, frente a la terca ceguera de fariseos y saduceos. Los que acudían a Jesús con sus ciegos, tullidos y enfermos para que manifestara sobre ellos un poder divino, ahora se lanzan contra El porque en sus palabras se declara Dios. Es un caso típico de «infidelidad a la Gracia».

La infidelidad a la Gracia, luz de Dios, bien sobre todo bien, llave del cielo, es gravísimo pecado contra Dios, a quien desobedecemos y a cuyas salvadoras palabras nos hacemos sordos; es mal gravísimo para nosotros mismos, que voluntariamente cerramos nuestros ojos y nos precipitamos en el abismo de todos los males, y mal gravísimo también para nuestros próximos, de cuya salvación con nuestra conducta somos en gran manera responsables.

La Gracia, luz del cielo, como a Saulo camino de Damasco, nos ilumina en infinitas ocasiones con sus resplandores. Como a Saulo, Jesús nos dice: «Por qué me persigues?—¿Quién eres tú, Señor?—Y cuando Cristo nos responde: «Yo soy Jesús, a quien tú persigues», entremos en nosotros mismos, ciegos a las cosas exteriores, inquiriendo la voluntad de Dios, dispuestos a cumplirla.

La insuperable joya de la Gracia es por nosotros desechada. Como los fariseos de corazón duro, como los saduceos sensuales, sólo tenemos ojos para las cosas exteriores, y obstinadamente ciegos, rechazamos aquella luz venida al mundo para iluminar a todo hombre.

## Mujeres al Servicio de España

Con el objeto de que no se aglomere el personal y dar facilidades al mismo para la entrega de los certificados de trabajo, se pone en conocimiento de todas las afiliadas de Lugo, que a partir de mañana, lunes, se entregarán en nuestra oficina, Plaza de España, número 27, bajos, por orden alfabético de apellidos, de diez a una, los comprendidos entre la A y la L, y por las tardes, de cuatro a ocho, de la L a la Z.

Saludo a Franco ¡Arriba España!

## Hospital Militar de Lugo

Debiendo adquirirse por la Comisión gestora los artículos precisos para sus necesidades durante el mes de mayo, y que al final se detallan, cuyas cantidades y condiciones con arreglo a los pliegos técnicos y legales se hallarán de manifiesto todos los días laborables de diez a catorce y de diecisiete a veinte horas en la Secretaría de esta Comisión (Oficinas de Intendencia Militar, Quiroga Ballesteros, 3-primero); se invita por el presente anuncio para hacer ofertas en dicha Secretaría y las que serán admitidas hasta el día 15, a las trece horas.

Con posterioridad a esta fecha se reunirá la Comisión para verificar las adjudicaciones que proceden.

## Artículos

Acetate de oliva, alcohol desnaturalizado, azúcar, bicocchos, café, carbón de hulla, carbón de coque, carbón vegetal, carne limpia de vaca, carne de ternera para bistec, cerveza, chocolate, fruta fresca, fruta seca, galletas, gallinas, huevos de vaca, huevos, jabón común, jamón limpio, jerez, leche de vaca, lejía líquida, lentejas, leña, macarrones, manteca de cerdo, merluza, pan, pasta para sopa, pasteles, patatas, pimientos encarnados, pollos, queso manchego, queso fresco, verduras, riñones de ternera, sesos, thé, tocino, tomate, vino tinto.

Lugo, primero de abril de 1938. Segundo Año Triunfal.—El tesorero secretario, Tomás Domínguez.

## Para los filatélicos

Hemos recibido el segundo número de «El Eco Filatélico Español» de La Coruña, que publica un interesante artículo, donde se reproducen curiosos ejemplares de sellos «rojos»; continúa la publicación de sellos y sobrecargas locales que vienen apareciendo en las distintas provincias liberadas, e inserta otros notables trabajos sobre diversas actividades filatélicas tanto de España como del extranjero.

Este número de «El Eco» supone un serio progreso respecto al número anterior, y por ello felicitemos cordialmente al simpático colega.

## Delegación de Orden público de la provincia

### CIRCULAR

La civilización que estamos defendiendo es la católica. El nuevo Estado será católico, porque católico fué nuestro glorioso pasado y porque ésta es la voluntad firme de nuestro pueblo.

Formar la conciencia de nuestra infancia en el amor a Dios, de acuerdo con este resurgimiento nacional, es deber de todos los españoles. Nada más pernicioso para la educación cristiana de los niños que las películas que comúnmente presentan al público la empujan a los espectáculos cinematográficos.

En virtud de lo expuesto, vengo en disponer lo siguiente:

Primero.—Queda prohibida terminantemente la entrada en todo local de espectáculos públicos, cinematográficos o llamados de variedades a los menores de catorce años.

Segundo.—Para no privar a los niños de las enseñanzas benéficas que proporcionan las películas de asuntos patrióticos, históricos, científicos, etc., se organizarán funciones llamadas «infantiles», las cuales, para proyectarse en locales públicos necesitarán la aprobación de mi autoridad.

Tercero.—Queda igualmente prohibida la concurrencia de los menores de catorce años a las tabernas, bodogones y establecimientos similares, si no van acompañados de personas mayores, las que tendrán que ser, necesariamente, familiares de aquéllos.

Cuarto.—Para la eficacia de esta Circular, espero mucho de la labor de los padres, cuya colaboración solicito, ya que las ventajosas que reportará su fiel cumplimiento redundará en beneficio de la salud física y moral de sus hijos.

Saludo a Franco ¡Arriba España!

Lugo, 2 de abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Delegado de Orden Público, JOSE ROJAS ALEMANY.

## DEL OBISPADO

### Movimiento de personal durante el primer trimestre de este año

#### Defunciones

El día 6 de enero, don Juan Bautista Maceda Gómez, párroco de San Martín de Macieiras, en Deza. El día 11 de febrero, don Pedro Sánchez Fernández, párroco de San Andrés de Rial, en Montenegro.

El día 25 de febrero, don Benigno Roibas Carballedo, párroco de Santa Elena de Viris, en Narla. El día 15 de marzo, don Celestino Pérez Vázquez, vicario de Correja y encargado de Puebla del Brollón, en Santalla de Rey.

#### Nombramientos

El excelentísimo señor Obispo ha nombrado a los siguientes: Economos: De San Vicente de Vilamerle, don José Argiz Castro, el 4 de enero. De San Lorenzo de Villatuje, doctor don Jaime Sánchez López, el 26 de enero.

De San Martín de Curbán, don Evaristo García Peirais, el 10 de febrero. De San Miguel de Ollerós, don José María Carral López, el 11 de febrero.

De San Pedro Félix de Robra, Lic. don Juan M. Fernández Sánchez, el 29 de marzo. De San Vicente de Pombeiro, don Antonio Mourello Arias, el 29 de marzo.

De Santa María de Vilarino, don Manuel Flores Castro, el 29 de marzo. Vicarios «in capite»: De San Salvador de Moreda, don Benito Otero López, el 3 de enero. De San Martín de Caboy, don Ramón Fernández Díaz, el 8 de marzo.

De San Miguel de Esporiz (Montenegro), don Victoriano Sucasas Varela. Encargados: De San Andrés del Rial, don Andrés Rodríguez Portomeñe, economo de Olveda, el 21 de febrero. De Santa Elena de Viris, don Manuel Cagiao Vázquez, el 12 de marzo.

De San Tirso de Palas de Rey, don José Fernández Arias, el 12 de marzo.

## Sanatorio Médico-Quirúrgico ALONSO - PIMENTEL

Medicina General y Cirugía General (Tratamientos) (Operaciones) Cirugía especial de huesos Rayos X. Onda corta. Diatermia Corrientes eléctricas. Laboratorio de análisis Obispo Aguirre. LUGO. Teléfono 144.

## LA CIUDAD

Ayer, sábado de Pasión, se cubrieron los Cristos y las imágenes en los templos. La semana Santa, pues, se acerca.

Nos ha tocado un poquito de lotería. La primera jugada de la Nacional ha favorecido una pizca a Lugo. Enhorabuena a los afortunados, entre los cuales se encuentra, porque no decirlo, alguien que comparte con nosotros las tareas diarias del periódico. No flores por lo poco, ansioso amigo, qué menos de un cuarlo.

La Comisión gestora Provincial celebró sesión ordinaria, despachando diferentes asuntos de trámite.

El señor delegado de Orden público ha dado a conocer circular muy acertada que refiere a la asistencia de los niños menores de catorce años a los espectáculos. Bien hecho, señor Rojas Alemany.

Ha recibido sepultura el cadáver heroico del comandante de fanteria don Manuel Rodríguez Barragán, fallecido en el campo por Dios y por España. Anteriormente fué celebrado con asistencia de las autoridades.

Por las calles, tranquilidad absoluta. El tiempo continúa magnífico en pleno verano.

## Sección religiosa

### EL EVANGELIO DE HOY

Capítulo 8 de San Juan

En aquel tiempo dijo Jesús a las turbas de los judíos: «¿Quién de vosotros podrá convencerme de pecado? Si os digo la verdad, ¿por qué no me creéis? El que es de Dios, oye la palabra de Dios. Por eso vosotros no la oís, porque no sois de Dios. Respondieron, pues, los judíos y le dijeron: «No decimos nosotros bien que tú eres un samaritano y un endemoniado? Respondió Jesús: Yo no soy endemoniado, sino que honro a mi Padre, y vosotros me deshonráis a mí. Pero yo no busco mi gloria: hay quien la busque y quien la venga. De verdad, de verdad os digo: Si alguno guardare mi doctrina, no verá la muerte jamás. Dijéronle, pues, los judíos: Ahora llegamos a certificarnos de que tienes demonio. Abraham murió, y los profetas, y tú dices: Si alguno guardare mi doctrina, no verá la muerte jamás. ¿Y no la habéis conocido; pero yo le conozco, y si dijere que no le conozco, será mentiroso como vosotros; pero le conozco, y observo su doctrina. Vuestro padre Abraham suspiró para ver mi día: ¿y vio y se regocijó. Dijéronle los judíos: ¿Y viste a Abraham? Respondió Jesús: Antes que Abraham fuese hecho existo yo. Cogieron, pues, piedras para tirarlas; pero Jesús se escondió, y se salió del templo.

## Excursión a Valladolid

Se ha publicado el número extraordinario de primavera de gran revista «Vértice». Uno de ejemplares ha tenido la alegría de enviarnos el representante de dicha importante publicación Lugo, don Francisco Esteban la librería «Celta».

El último número de «Vértice» está presentado con extraordinario lujo, conteniendo interesantes fotografías. Todas sus páginas resultan muy amenas.

«Vértice» ha obtenido, por nuevo y resonante triunfo de su extraordinario en primera celebramos muy de veras y esperamos el envío al señor Esteban.

## EL TIEMPO

Datos meteorológicos correspondientes al día 2 de abril de 1938. Temperatura máxima, 13,5. Temperatura mínima, 10,5. Agua caída en veinticuatro horas, cero litros por metro cuadrado.

Dirección dominante del viento, Norte.

Estado del cielo, despejado.

## Farmacias de guardia

Farmacia de guardia durante la noche del 2 al 8 del actual. Don Manuel Mazoy Rodríguez, Paerta de la Estación. Farmacias de turno para el día 3: Don Carlos Alonso Hortas, Plaza del Campo, 5; don Tomás de Menéndez, Reina, 16; don Manuel Mazoy Rodríguez, Paerta de la Estación; don Antonio de la rúa Mosteiro, Pallares, 6; don Víctor de García Murga, San Pedro, 23.

## De la Policía urbana

Para el consumo público. Se sacrificaron en el matadero público 51 res cabrias, 100 res vacas y 100 res de vaca. Pesca: 100 libras de pescado.

Multas. Por infracción de las Ordenanzas municipales fueron multados don Francisco Díaz Sánchez, 5 pesetas y Enrique Rodríguez, 5 pesetas.

## Restaurant Formosa

Mariscos, centollas, mejillas al limón, langostinos, etc. Platos para hoy: Paella a la valenciana, tomates, etc.

Salmon methohel, dos salmón, dorado, riñones, chateaubriand, bistec a la inglesa, jamón, asado, solomillo al espeque, guiso, lamprea en su salsa, luza con mayonesa, merluza flamencas, rebolillo a la francesa.

Postres: Brazo gitano, tarta nupcial. Se sirve a domicilio.

Emulsión de aceite de Hígado de Bacalao con hipofósfitos de cal y sosa MEDIO KILO 5 pesetas

Acete de Hígado de Bacalao dulce y aromático Frasco grande, 5 pesetas. Pequeño, 3

Se vende en la Farmacia Central y en la Farmacia de la Cruz

SANATORIO QUIRURGICO DE CASTO GONZALEZ MENDEZ MEDICO FORENSE DEL HOSPITAL DE SAN CARLOS CRUCIA - CLASES - TRAUMATOLOGIA TODA PARTES DE OPERACIONES RAYOS X - ELECTROTERAPIA Teléfono 15 X - San Marcos, 1.º - LUGO

Semilla de Remolacha Acaba de recibirla DROGUERIA GALAICA San Marcos, 15 y 25 (Frente a la Diputación)